
Historie organizovaného sportu v Obci Mořkov 

 

Touhu po pohybu a sportovním vyžití mají Mořkovjané pod kůží asi od pradávna. 

Příležitost k organizovanému sportu nastala ještě za císaře pána Františka Josefa I. po 

roce 1900. Podněty tehdy vycházely z Hodslavic, kam neváhali naši sportuchtiví muži, 

ženy a dorostenci docházet či běhat až tři kilometry i několikrát za týden. Byla to 

Tělocvičná jednota Sokol Hodslavice od roku 1907. Pobočka Jednoty Sokola v Mořkově 

vznikla až v roce 1920 na Valné hromadě v hostinci U Cabáka (dnes firma Goldys). 

Starostou byl zvolen bratr Fr. Geryk č. p. 99 (dolní mlýn), kde se cvičilo na jeho zahradě 

a v dnešní evangelické modlitebně. Náčelníkem  se stal bratr Fr.Rýc č. p. 129 (ul. 

Družstevní - "u Vaňků"). K této organizaci se hlásili především občané evangelického 

vyznání. 

Další příležitostí ke sportu byla spjatá s politickou Stranou čs.sociálně demokratickou. 

Svou činnost v Mořkově začala v návaznosti na  Dělnickou tělocvičnou jednotu (DTJ) 

v Hodslavicích, která tam vznikla již roku 1909 a její součástí byla pobočka v Mořkově 

až do roku 1931, kdy se osamostatnila. Starostou se stal pan Fr.Číp. Cvičitelské aktivity 

i kulturně společenskou činnost prováděla DTJ v hostinci na "Šenku" č. p. 127 (dnes 

firma A.P.S.). předsedou se stal Jan Cabák č. p. 358. 

Třetí příležitostí pro organizovaný sport vznikl přímo v Mořkově v roce 1911 - byla to 

Jednota čsl Orla. Podnětem bylo Všeodborové sdružení křesťanského dělnictva. 

Zakladatelem Jednoty čsl. Orla v Mořkově byl pozdější starosta obce Mořkov Josef 

Geryk č. p. 2. Cvičilo se také v "Šenku" a zásluhou kněze P.Koláře získali Orli již v roce 

1913 - 14 hrazdu a bradla, na kterých je učil sám cvičit... Snaha o zakupení hostince 

"Šenk" (180 000 Kčs) nebo "Obecníku" (dnes COOP Jednota) vyšla naprázdno - proti 

byli zastupitelé obce. Proto byly mezi Orly a katolickým obyvatelstvem konány sbírky 

a v roce 1928 byla podána žádost k Zemskému výboru v Brně o udělení licence ne 

provozování kina "Osvěta" pro budoucí Katolický dům. Ten byl slavnostním 

vysvěcením otevřen 20.10. 1929. Poskytl Orlům i Společnosti katolického domu vše, co 

potřebovali: prostor pro sport i kulturní vyžití. 

Všechny tři sportovní organizace byly v roce 1941 z důvodu II.světové války 

zakázány  a po válce vešlo v platnost Nařízení o sjednocené tělovýchově. Uhájil si ji jen 

Sokol, vzhledem k nejdelší tradici. Ale jen do roku 1948, kdy přešel pod jediný 

tělovýchovný spolek ve státě - TĚLOVÝCHOVNOU JEDNOTU (TJ). Samostatná 

činnost DTJ i Sokola v Mořkově, na rozdíl od Jednoty čsl.Orla Mořkov, již nebyla 

obnovena ani po roce 1990.                                                         
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